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Berchtold Lipót gróf lemondott
Az uj külügyminiszter: Burián István báró

Budapest, január 13. A Magyar Távirati 
Iroda jelenti Pécsből: A Fremdcnblatt mai esti 
lapia közli:

Gróf Berchtold külügyminiszter, aki Ö 
felségétől már hosszabb idő előtt kérelmezte 
kegyelemben való elbocsáttatdsdt, ezen kéré­
sét legfelsőbb helyen ismét megújította. Ö fel­
sége méltányolta a fontos személyes okokat, 
melyek a külügyminisztert visszalépésre in­
dították és kegyeskedett kérésének eleget 
tenni.

Berchtold gróf utódjául Buridn István bá­
ró, fi felsége személye körüli magyar minisz­
ter fog külügyminiszterré kine\’eztetni.

A monarchia közös kültigvminiszteri szé­
kében beálló változás béke-időben is a leg­
első rangú fontossággal biró politikai ese­
mény, ma pedig, a világháború kellős köze­
pén, hatványozott erejti szenzáció tárgyát ké­
pezhetné, ha azok az okok, melyek Berchtold 
grófot díszes pozíciójától való megválásra 
késztetik, nem volnának annyira magánter- 

■ mészettiek, hogy megtiltanak minden szenzá- 
ció-hajhászást az ő távozása körül. A nélkül, 
hogy magának a külügyminisztérium vezeté­
sében beálló változás tényének jelentőségét 
lefokozni akarnék, megállapíthatjuk, hogy a 
közös külügyminiszter távozása meglepetés 
ugyan, de nem jelent semmiféle irányválto­
zást a monarchia diplomáciájában, sem a há­
ború eseményeire nem gyakorol befolyást. 
Berchtold gróf királyi és császári ura legtel­
jesebb bizalmának élvezetében és az összes 
alkotmányos tényezőkkel való teljes, za­
vartalan harmóniában vesz búcsút külügyeink 
vezetésétől, amely ő benne szakavatott fér­
fiút, határozott célokért küzdő szilárd egyé­
niséget talált.

(Berchtold külügyminisztersége)
Hosszú és sikerekben gazdag diplomáciai 

pálya után 1912. februárjában szólította a ki­
rály bizalma Berchtold Lipót grófot, aki előbb 
mint a monarchia pétervári nagykövete, a 
legnehezebb pozícióban adta fényes jeleit ki­
válóságának, Ausztria és Magyarország kül- 
ügyeinek élére. Mint elődjének, Aehrenthal 
Lexa grófnak kitűnő munkatársa, attól az 
irányelvtől vezettetve kormányozta a monar­

chia ügyeit, hogy a hármasszövetség tovább­
ra is erős védbástyája maradjon a világbéké­
nek, e mellett pedig Ausztria és Magyaror­
szág fen tartsa és növelje befolyását és tekin­
télyét a nagyhatalmak koncertjében. Az első 
balkáni háború alatt mesteri munkával sike­
rült megóvnia Európát az általános konflagrá- 
ció kitörésétől, majd később, a londoni kon­
ferencia alatt, az entente minden intrikájával 
erélyesen szembeszállva, sikerült megterem­
tenie az önálló Albániát s bár e müve a közbe­
jött események folytán nem szilárdulhatott 
meg, éppen a mai időkben érezteti reánk néz­
ve jótékony hatását, hogy az Adria vizeiről 
sikerült távol tartani a szlávizmus fertőit. — 
Miként elődjének, úgy az ő rezsimje alatt is 
állandó maradt a pétervári boszorkánykonyha 
manőverezése a monarchia területi integritá­
sa ellen s a cári udvar eszközének, Szerbiá­
nak bűnös tizeiméi pillanatig sem szünetel­
tek. Berchtold politikája azonban a türelem 
politikája volt, a legszélsőbb határokig menő 
türelemé, amely csak akkor ért véget, mikor 
a további elnézés a monarchia létét és fönn­
maradását veszélyeztette volna.

Az entente sajtója bizonyára messzeme­
nő kombinációkat és következtetéseket fog 
fűzni Berchtold gróf távozásához, holott az a 
körülmény, hogy a monarchia külügyére ép­
pen a mostani időkben az őt megillető befo­
lyást a maga alkotmányszerii teljességében 
gyakorló magyar kormánynak egyik legér­
tékesebb tagja kerül a külügyminiszteri szék­
be, eleve meghiúsítja az ententenak a külügy­
miniszter személyében beállott változáshoz 
netán fűződő reménységeit.

(Az uj külügyminiszter)
Buridn István báró régi konziliaris férfiú, 

akivel a nagy Andrássy Gyula gróf után 
most ismét magyar ember kerül a külügymi­
niszteri székbe, ö a monarchia második ma­
gyar külügyminisztere. A diplomáciai pályán 
szerzett gazdag tapasztalatokkal s a kor­
mányzás művészetének is teljes ismeretében 
veszi át Burián István báró a közös külügyi 
hivatalt, amely súlyosabb feladatokat még 
senkire sem rótt, mint aminők elé öt állítja.

Rajeci Burián István báró a pozsony- 
megyei Stomfán született 1851. január 16-án 
törzsökös nemesi családból. Magyar közép­
iskolákban tanult, majd a bécsi keleti akadé­

mia hallgatója lett s ennek elvégzése után a 
diplomáciai pályára lépett, melyet Alexandriá­
ban kezdett meg. 1875-ben bukaresti, ké­
sőbb belgrádi alkonzul lett, négy évig pedig 
a moszkvai fökonzulátust vezette. 1889-ben 
ugyanezen minőségben Szófiába helyezték 
át, hol mint diplomáciai ügyvivő működött 
1895-ig, Bulgária fejlődésének legválságo­
sabb éveiben. Itt az orosz-bolgár mozgat­
nunk idejében erélyesen képviselte a kettős 
monarchia érdekeit. Ezután Stuttgartban, 
1897-ben pedig Athénben lett rendkívüli kö­
vet és meghatalmazott miniszter, 1900-ban 
bárói ranggal, 1903-ban a titkos tanácsosi 
címmel tüntette ki a király s még ez év julius 
24-én Kállay Béni örökébe, a közös pénz­
ügyminisztérium és a megszállott tartomá­
nyok kormányának élére került.

Burián István báró mint közös pénzügy­
miniszter, egészben véve nagy elődjének 
politikai és adminisztratív elveit követte. — 
Előkészítette az annexiót, melyet 1908. októ­
berében a magyar királyság történeti jogára 
való hivatkozással léptettek életbe. Részben 
az uj-török mozgalom nyomában kelt izgal­
mak miatt, részben a tartományok autonó­
miájának kifejlesztésére 1910. februárjában 
ö felsége alkotmányt adott a bosnyák és her- 

i cegóc népeknek, melyet Burián báró dolgo- 
! zott ki a magyar és osztrák kormányok hoz­
zájárulása mellett. Nagyrészt Burián báró 
érdeme, hogy a Sarajevo! tartománygyíilés 
nemzetiségi torzsalkodások háttérbe szoru­
lásával komoly szociálpolitikai munkára ad­
ta magát. A bosnyák kmetek megváltásában 
a magyar közgazdasági érdekek pártolása 
miatt 1909-ben konfliktusba került az osztrák 
Bienerth-kormánynyal, illetőleg az annak 
parlamenti többségét alkotó keresztény-szo- 
ciálista párttal, az összetűzésből azonban a 
magyar kormány és közvélemény erélyes 
megnyilatkozása következtében győztesen 

i került ki s igy állása is megszilárdult. 1912.
! februárjában, amikor az elhunyt Aehrenthal 
j gróf helyébe a magyar állampolgár Berchtold 
’ Lipót gróf került a killügyminiszterségbe, 
ahhoz a szokáshoz képest, hogy a három kö­
zös miniszter közül kettő osztrák állampol­
gár, Burián báró lemondott, a közös pénz­
ügyminiszteri állásról. — Ekkor családjával 
együtt (felesége Fejérváry Géza báró leánya) 
Budapestre költözött s mint a főrendiház 

|! tagja, résztvett a magyar országgyűlés mun­
kájában. 1913. június 7-én, mint a király sze­
mélye körüli miniszter, belépett a Tisza 
István gróf elnöklete alatt alakult kabinetbe. 

! Országgyűlési képviselői mandátumot nem 
{ vállalt s a magyar kormány tagjai között ő 
I volt az egyedüli miniszter, aki a képviselő- 
! házban nem birt szavazattal.
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9z oroszok véres kudarcai o Aidánál
Varsó előtt a helyzet változatlan — Pótervárott békére hajlanak — 

A németek győzelmei Flandriában és Franciaországban
Azész a kiharctérről ma nem ér­

keztek jelentős hírek. A helyzet a tegnapihoz 
képest az óriási front egész hosszán válto­
zatlan maradt, sőt nem egy szakaszán az 
arcvonalnak teljes nyugalom uralkodott. Ki­
vétel csupán a Nida folyó vidéke, ahol az 
oroszok folytatták erőlködésüket, hogy az 
osztrák-magyar állásokat hatalmukba kerít­
sék, ami azonban éppen úgy nem sikerült ne­
kik, mint ahogy véres kudarc járt itt összes 
eddigi kísérleteik nyomában. Ha tekintetbe 
vesszük a Nida mentén operáló seregtesteink 
föladatát, magában véve az itteni orosz of- 
fenziva terveinek meghiúsítása is a mi had- 
vezetőségünk stratégiájának számottevő si­
kere gyanánt Ítélendő meg, mert lekötve 

tja azokat az orosz erőket, melyeknek 
egészen más rendeltetésük volna, mint a Ni­
da partján vesztegelni. Az arcvonal egyéb 
részein nemcsak hogy támadó kedvet nem 
mutat az orosz haderő, de mindenütt a leg- 
kétségbeesettebb védekezésre szorul. Varsó 
körletéről nem is beszélve, a védekezés ju­
tott feladatul a kárpáti orosz seregeknek is, 
melyeknek csak egészen jelentéktelen cso­
portjai tapossák a magyar földet, a zöme e 
seregeknek az uzsoki szoroson túl, galíciai 
területre vonult vissza csapataink elől.

Nem csoda, ha már Pétervárott is ki- 
kerülhetetlennek tartják az orosz haderő ve­
reségét, amelynek következményeit Qalicia 
késhegyig menő vidésével igyekeznek eny­
híteni.

A nyugoti harctéren, úgy a bel­
ga tengerpart mentén, mint Észak-Francia- 
országban megélénkültek a lövészárkok. A 
tulajdonképen védekező német csatasorok 
jelentékeny előnyomulást tettek az angolok­
ká] szemben, akiktől fontos pozíciókat hódí­
tottak el. Hasonló siker koronázta a németek 
vállalkozását a franciákkal szemben Verdun- 
től északnyugatra, ahol több mint másfélezer 
foglyot ejtettek és ágyukat zsákmányoltak. 
Német siker, német térhódítás az eredménye 
mindenütt a teli szájjal indult joffrei általános 
offenzivának, amely még az elszászi határ­
hegyekben is elnémult.

Mai távirataink itt következnek:

Höfer jelentése
Budapest, január 13. (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) Hivatalos jelentés a tő hadi- 
szdllásról.

Az ellenségnek az alsó Nida mentén új­
ból és újból megkísérelt előretörései főleg el- 
lentálló vonalunknak egy helysége ellen Irá­
nyulnak. Az ellenséges gyalogság, amelyet 
az egész arcvonalon tartós és heves ágyutiiz 
támogat, megkísérli, hogy tért nyerjen és a 
helységbe behatoljon, ami súlyos vesztesé­
gek mellett mindannyiszor meghiúsult,

Galíciában és a Kárpátokban állásaink 
előtt legnagyobbrészt nyugalom van. Köd és 
hózivatarok elősegítik csapatainknak kisebb 
vállalkozásait, amelyek különböző helyeken 
sikerült rajtaütéseket és egyéb csatározáso­
kat eredményeznek.

A déli hadszíntéren is általában nyuga­

lom van, csak jelentéktelen, felderítést célzó 
határszéli összeütközések történnek.

HÖFER altábornagy, j
a vezérkar főnökének helyettese.

^ A német jelentés
Berlin, január 13. — (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti 
a keleti hadszíntérről:

Keleten a helyzet tegnap óta nem vál­
tozott.

Mórt keli dalicia
a& oroszoknak?

Nápoly, január 13. (Magyar Távirati Iro­
da.) A Mattino pétervári tudósítója jelenti:
Pétervárott tisztában vannak vele, hogy az 
orosz hadsereg veresége elkerülhetetlen. Az 
oroszok készek a békére és Galíciában azért 
fejtenek ki oly kétségbeesett erőlködést, hogy 
Galíciát megtarthassák zálogul a béketár­
gyalások Idejére.

Az oroszok kiveretése 
a Kárpátokból

Ungvár, január 13. (M—g.) A Csontos­
ról visszavonult oroszok Fenyvesvölgyön 
foglaltak állást. Az Ung völgyében vívott har­
cok között fogságunkba esett oroszok azt 
mondják, hogy az Uzsokndl betört csapat zö­
me a határon túlra visszavonult.

Ungvár, január 13. A Nap munkatársa 
beszélt egy Mihajuch Petár nevű elfogott 
orosz tiszttel, aki elmondta, hogy az oroszok 
tüzérségi anyaga fogytán van s hogy sürgő­
sen sok muníciót kértek.

Elesett orosz tábornokok
Róma, január 13. Az utolsó orosz veszte­

ségi lajstrom szerint az Inowlodz körüli har­
cokban négy orosz tábornok esett el.

Német sikerek a belga 
tengerparton és a fran­

cia fronton
Berlin, január 13. — (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelent 
a nyugoti hadszíntérről:

Nleuport környékén heves tüzérségi harc 
folyt, amelynek következménye a Palinge- 
burg (Nieuport külvárosa) előtti ellenséges 
lövészárok kiürítése volt.

A La Bassée-i csatorna mentén ellenünk 
intézett támadásokat végleg visszavertük. 
Ugyancsak visszavertük a franciáknak La 
Bolsselle és a nouvronl magaslatok ellen In­
tézett támadásait Is.

A franciáknak tegnap a cröuyl magas­
latok ellen Intézett sikertelen támadásait né­
met ellentámadás követte, mely a franciák 
teljes vereségével, a Cuffletöl északkeletre és 
a Crouytól északra fekvő magaslat megtisz­
tításával végződött.

Brandenburgi katonáink két francia had­
állást elfoglaltak és 1700 foglyot ejtettek, 4 
ágyút és több gépfegyvert zsákmányoltak.

Egy francia árkász-támadást St. Mikiéi­
től délre sikeresen visszavertünk.

Csapataink elfoglalták a Nomenytöl észak­
ra és északkeletre fekvő magaslatokat.

A Vogézekben a helyzet változatlan.

Verdun veszedelme
Genf, január 13. Soissons városát és kör­

nyékét, mivel a tegnapelőtt! bombázás okai 
folytatódtak, a német nehéz ágyuk újra hatá­
sosan lövöldözték. A németek nyomatékosan 
tihasználták azokat az előnyöket, melyekre 
tegnap egyrészt Four de Parisnál és Durell- 
festől nyugatra, másrészt Apremnntnál szert 
tettek, ami Rousset katonai kritikust annak a 
bevallására késztette, hogy a németeknek az 
argóiméi erdőségben és a Maas magaslatain 
való szisztematikus együttműködése Veráunt 
ulra komolyan fenyegeti.

A francia kormány fél Nizzától
Berlin, január 13. A Localanzeiger jelenti 

Rómából: A Viltoria jelentése szerint a fran­
cia kormány elüt ásította Nizza községtand- 
csának azt a kívánságát, hogy Garibaldi 
Constante földi maradványait nagyatyjdnak 
hazáidban temessék el. A Vittoria megjegyzi, 
hogy ez nyilván azért történt, mert a fran­
cia kormány attól félt, hogy Nizza ez alka­
lommal arra emlékezhetik, hogy olasz város.

Az angol kábelek és a német kereskedelem
Róma, január 13. A Daily Chronikle azt 

ajánlja, hogy a Németországba vezető összes 
angol kábeleket zárják el, amint Észak-Ame- 
rika elzárta 1898-ban Spanyolország elől a 
táviró-összeköttetést. A háború alatt a sem­
leges országokból angol kábeleken továbbított 
táviratok száma és szavai óriási módon meg­
szaporodtak, mert a semleges országokba 
szóló német táviratokat angol kábeleken to­
vábbították. Nagy anomália, hogy az angol 
flotta megakadályozza a Németország által 
semleges országoknál rendelt áruk kiszolgál­
tatását, migaz áruk megrendelése állandóan 
angol kábeleken történik.

Az oroszok visszavonu­
lása a Kaukázusban

Berlin, január 13. Kopenhágából jelentik, 
hogy a kaukázusi orosz haderő teljes vissza­
vonulásban van. Az oroszok Tlflisznél von­
ják össze erőiket.

Mért küldi Oroszország 
„összes erejét“ 
a Kaukázusba

Bukarest, január 13. A Kisenewben meg­
jelenő Bessarabskaia Shisa című lapot égy 
katonai szakértő tudósításának ceuzurázatlan 
terjesztése miatt nagy pénzbüntetéssel sújtot­
ták és megfenyegették, hogy ismétlődés ese­
tén be fogják tiltani a lap további megjelené­
sét. A tudósitó a Varsó körüli katonai helyze­
tet ismertette és a következőket irta:

„Ha Varsót föladjuk, ez — mint az egész 
világ tudja — né-m önként történik, mert Var•
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só birtoka meg Krakóénál <s sokkal lantosabb | 
reánk nézve. Ennek a legnagyobb politikai és i 
morális jelentőséget kell tulajdonítani. Ennek
dacára e vár eleste nem tartozik a lehetetlen­
ségek birodalmába és azt hisszük, helyesen 
magyarázzuk a mi had vezetőségünknek tö­
rekvését, mely minden rendelkezésre álló erőt 
a Kaukázusba rendel, ha ebben a szükséges 
egyensúly biztosítását látjuk. Ezt az intézke­
dést annál lelkesebben üdvözöljük, mert a tö­
rököknek a mi déli területeinken való előnyo­
mulása folytán már régen kívánatos volt, 
hogy erőnket ott teljes kifejtésre képessé te­
gyük.

Az orosz birodalom ezidőszerint két lábon 
áll, melyek közül az egyik északot, a másik 
délt nyomja le. Ma e két támasz közül csuk 
egyik is meginog, az óriás a földre zuhan. — 
Még elég erősnek érezzük magunkat, hogy 
aktiv ellenállást tanúsítsunk az ellenséges vi­
harokkal szemben, sőt arra is, hogy egyiket 
a másik után megverjük, de jaj nekünk, ha 
közülük egyiknek vagy másiknak sikerülne, 
hogy egy lábra állítsa az orosz óriást! . . ."

Nagy földrengés Olaszországban.

gógok, akik a terror minden eszközével lép­
nek fel azok ellen, akik nem akarnak hozzá­
juk csatlakozni. Cioréanu a konzervatív párt­
ban előkelő szerepet játszik és nem egyszer 
ostorozta azokat az üzelmeket, melyek a mon-

Rómúból táviratozzak, hogy tegnap egész achia ellen folynak. A lapok majdnem kivétel 
Közép-Olaszországban nagy földrengés pusz- nélkül megbotránkozással tárgyalják az 
titott. Monte Rotondoban több lakóház ősz- ügyet.
szedőit és a városháza is megsérült. Két cm- Visszaérkezett csomagok. A debre-
ber életét vesztette. Nápolyban a lakosság ré- ceni 2. számú (pályaudvari) postahivatalhoz
mill ten menekült ki a házakból a szabad ég ismét érkeztek vissza csomagok, amelyek-

Rómában Casertáhan Roseltoban és nek feladóit megállapítani nem sikerült, fel -Kosmowm es kéretjk a feladó közönség, hogy a birtokuk-
egesz Umbnuban is erezték a földrengést. ban levö feladóvevényen levő ragszámot az

Becs, január 13. Ma hajnalban Rolóban, a|/tbb közölt ragszámokkal összehasonlítani
Triesztben és Bécsben földrengést észleltek, és egyező esetben a hivatalba kijönni szives

Ferenc Szalvátor főherceg 1500 ko­
ronás adománya. Tudvalevő, hogy Ferenc 
Szalvátor főherceg itt tartózkodása al­
kalmából 1500 koronát juttatott el Márk 
Endre udvari tanácsos polgármester kezé­
hez azzal, hogy ezen összegnek a Vörös Ke­
reszt javára felhasználása iránt belátása sze­
rint intézkedjék. A polgármester e felhatal­
mazás alapján ez összegből 1000 koronát a 
megfigyelő barakok részére beszerzendő 
Röntgen-készülék költségeire a gyűjtéssel

kedjék. A csomagok a következők: Debrecen 
1-nét feladott 1687, 1256, 114, 1714, 1429, 
1164, 883, 1810, 932, 937, 1835, 1453, 568, 12; 
Debrecen 2-nél feladott 352, 884, 666, 975, 
365; Debrecen 3-nál feladott 384, 167, 254, 
179, 330; Debrecen 4-nél feladott 1804, 1992, 
1118, 759, 560; Debrecen 5-nél feladott 121, 
122, 13, 12, 32; Debrecen 6-nál feladott 220, 
372, 351; Debrecen 7-nél feladott 367, 47, 
264, 101.

Német gyászjelentés. A „Vossische

kocsi beszerzési költségeire a gyűjtéssel 
megbízott Bosznay Istvánná úrasszony ke­
zéhez eljuttatott, akik a pénzt az átvételt iga­
zoló nyugták tanúsága szerint át is vették.

— Az aradi román püspök hazaflságra 
buzdítja híveit. Aradról jelentik: Pap 1. Já­
nos görög keleti román püspök a román ka­
rácsony két ünnepnapján fényes segédlettel

Karambol a debreceni 
pályaudvaron

Megsérült nagylétai utasok
A debreceni pályaudvaron ma este nyolc 

óra tájban vasúti baleset történt. A nagylétai 
személyvonat a fiitöház előtt összeütközött a 
királyházai vonat ott veszteglő mozdonyával 
s a karambol következtében több sebesülés 
történt.

A baleset nem járt nagyon súlyos követ- 
kezményekkel, ami a királyházai vonat gépé- j 
szének az éberségén múlott. A gépész ugyan- j 
is észrevette a szembejövő nagylétai vonatot |
és ellengőzt adott, az összeütközés azonban . er^nyi amejynek gyakorlatától 
igy sem volt kikerülhető, csupán a hatását si- j . . , . , . ,

I ixuniKvii-^vb^ulcn. ixuiisc&cu c a K.y ujieaavi --------- - ”
megbízott Weér Qyörgyné úrasszony kézé- Zeitung" közli ezt a megható gyászjelentést: 
hez, 500 koronát pedig a Vörös Kereszt kór- kinint értesülünk, a december 8-iki a Falk- 
ház részére beszerzendő automobil mentő- land-szigetek körüli tengeri csatában a mi 

édes fiunk, Körte Ede, császári hadnagy, a 
„Scharnhorst" hajón, 22 éves korában, Né­
metország üdvéért és becsületéért a v i z 
a I a 11 h a 11 in e g. A mi édes második fiunk. 
Körte Fridrich, a II. számú kelet-porosz 52. 
sz. tábori tüzérezred önkéntese, fiatal 18 éves 
életét egy lengyelhegyen fejezte be di­

ni aga mondotta a nagy misét a főtemplomban, cső halállal, szeretett hazájának hozva áldo- 
Ünnep első napján a püspök magas szárnya- zatot.“ A két hős dr. Siegfried Körte königs- 
lásu, hazafias szellemű beszédet mondott a bergi főpolgármester fia volt s mindkettőt 
templomban, amely zsúfolásig megtelt hi- , vaskereszttel tüntették ki. 
vekkel, akik között különösen sok katona1 _ \z őrmester ezrei. Marosvásárhely-
volt. A főpap emelkedett hangon beszélt ar-’ről írják: A csendőrség néhány nap előtt bí­
rói, hogy a mostani nehéz időkben a haza zalmasan arról értesült, hogy Pancsováról
trónt való kötelessé* tellesitése kétszeres több értékes küldemény érkezett D. K.-né nánt való kötelesség teljesítése Kets^re*' Baross Qábor-utcai lakásának címére, akinek

narcreren B ^ _ a marosvásárhelyi honvédtüzérez-
került mérsékelni. A nagylétai vonat belefu- l és itthon várja most a haza jövő boldogsá-1 red őrmestere. Bartl csendőrőrmester az ér-Icfu- I J J I I t/U ül lilwl vl Ve L/íll VI WdCIIUUl VI *1*VC lvl w*'

. : gát. Az önfeláldozás korának nevezte a mos- tesülés alapján megindította a nyomozást s
tett a királyházai vonat mozdonyába s a ka- (tanj napokati amelyek a|att a haza minden 1 a D. K.-né lakásán tartott házkutatás alkal­
omból folytán több kocsija összetört. A sze-; ^ testvéries érzülettel, vállvetve! mával megvizsgálták a déh harctérről érke-
mélyvonat utasai közül többen megsebesül-; működnie fevwerrel és békés zett ládák tartalmát, amelyekben nagy értékű, _ ,,. . z ., z „ izvz- pnn i kell együtt muKoame, legyeerrei es oeites Coiin>m miióirpt tnnlpttpkpt továbbá natrvtek: Pongor Maria a fején és a lábán, Port- munkáva]> hogy a győzeiem a miénk legyen.
gór Sándorné a bal halán n es a 1 n- A püspök beszéde igen nagy hatást keltett.
Kreisz Lajos az arcán, Rosen c r n a ar j — ^ terménybe!! járandóságok. A rend-
ján és a hátán szenvedtek zúzott sebeket, tob- ■ őrfökapitány közli a város lakosságával, hogy
ben pedig könnyen sérültek meg. I a háború esetére szóló kivételes intézkedé-

A rendőrség nyomban megindította a sekről alkotott 1912. évi LXIII. t.-c. értel-
nyomozást annak kiderítésére, hogy a bal- méhen kibocsátott miniszteri rendelet szerint

. . f«i„iÄCCAo- A nvnmorás azok, akik terménybeb járandóságul bizonyos esetért kit terhel a feleiig. A nyomozás mennyjségü buzának vagy rozsnak szolgál-
megállapitotta, hogy hibás váltó-allitás okoz- ^at^s^ra vannak kötelezve, azoknak a hivat­
ta az összeütközést, ennek következtében fu- kozott rendelet hatálya alatt csak a járan- 
tott a nagylétai vonat arra a sínpárra, me- dóság kéthrmad részét szabad tiszta buzá- 
lven a királyházai mozdony állott. j ban vagy rozsban kiadni, egyharmad részét

A karambol Kivatetében a Pályatest is .

:a minueri a u. ix.-uc i«v«au lanuu 
vállvetve! mával megvizsgálták a déli harctérről érke- 

‘ zett ládák tartalmát, amelyekben nagy értékű 
női selyem ruhákat, toaletteket, továbbá nagy 
mennyiségű katonai kincstári ruha és más 
felszerelési cikkeket találtak s ezenkívül is 
a Baross Qábor-utcai lakáson különböző ka­
tonai cikkeket, fegyvereket stbbit találtak, 
— mind az őrmester utján kerültek oda, ami 
a csendőrséget föltétlenül gyanússá tehette 
D. K. küldeményeinek eredete iránt. Bartl 
őrmester a meglepő eredményű nyomozatot

if]

megrongálódott, azonban két óra alatt telje­
sen rendbehozták.

Külsőleg és belsőleg
egyaránt legbiztosabb hatású háziszer a

Próbaüveg40 fillér.
:: Kapható: a

Dr.Szelényi Árpád
gyógyszerésznél

Debreoien, Piac-utca 30. sí.

tengeriben kell kiszolgáltatni és az érték-kii- 
lönbözetet a hatóságilag megállapított leg­
magasabb árak szerint készpénzben megfi­
zetni. Aki ezen rendeletet átlépi, kihágást kö­
vet el és 200 koronáig terjedő pénzbüntetés­
sel büntetendő.

— Bántalmazott román újságíró. A ro­
mániai újságírói kar egyik legtekintélyesebb 
tagját — mint a „Keleti Értesitő“-nek Buka­
restből írják — a minap oly inzultus érte, a 
mely mutatja, mily eszközökkel dolgozik az 
orosz pénzen fentartott liga. Ciörcanu Péter, 
a „Le Politique" szerkesztője, szerdán délben 
gyanútlanul sétált a város egyik leforgalma- 
sabb utcájában, midőn egy ismeretien alak 
eléje toppant és minden szó nélkül öklével az 
arcába csapott. Csakhamar kittint, hogy a tá­
madó egyént az az asztaltársaság bérelte fel, 
mely a Capscha-kávéházban tartja összejöve­
teleit, melynek tagjai a legszájasabb dem a-

Debreouen legnagyobb, legelAkelAob mougdja
KCTHÁZ f*B. - TELErON 11-ül.

Ms utol] ár* 1
A legjobb, a legérdekesebb háborús képi

A győzelmes 
osztrák-magyar 

és német, valamint 
ellenségeink 

hadseregei.
Osztrák-magyar, német, francia, angol és orosz 
gyalogság, lovasság, tüzérség, árkászok, hadi 

tengerészet, léghajók és repülőgépek.

A madarak világa Természettudományi felv 
A rajsoló álma. Humoros.
Orlboulttte sseisélye. Kacagtató.
A gépás* leánya. Életkép.

Előadások este 6 órától rendes helyárakkal. 
Folytatólagos bemenet

, * '
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M.
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Nyomatott Hoffmann és Kronovltz könyvnyomdáiéban, Piac-utca 49., a főpostával szemben.

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSAö 1915 iattuár 14.

kiterjesztette D. K. Andrássy-ut 18. sz. alatti 
lakására is, mely itt még szenzációsabb nyo­
mokra vezetett. Itt is nemcsak nagyon sok 
katonai ruházat, felszerelési és élelmezési 
cikkeket találtak oly mennyiségben, hogy 
ahhoz rendes utón egy altiszt alig juthat, 
de ezenkívül egy vaskazettában több ezer 
korona készpénzt is. Az is kiderült, hogy D. 
őrmester az utolsó hónapok alatt mintegy 
tizenötezer koronát szerzett, amit egyrészt 
különböző betétekben helyezett el, másrészt 
családjának adott. — A csendőrség elsősor­
ban kihallgatta az őrmester anyját, aki azt 
hangoztatta, hogy a fia a mozgósítás előtt 
Mostarban lévén állomáson, ott sertésekkel 
kereskedett s vagyont szerzett, továbbá az 
őszszel a Royal-kávéház kártyaszobájában 
7000 koronát nyert, a megejtett nyomozás 
azonban ezt nem igazolta. A selyemruhákra 
vonatkozólag az a feltevése a csendőrségnek, 
hogy azok harácsolt tárgyak, a család sze­
rint D. pancsovai barátnőjének ajándékai. A 
katonai hatóság Pancsován is nyomoz, ahol 
D. K. ellen a legszigorúbb vizsgálatot indí­
tották meg.

— Százhat éves ember halála. Eszékről 
jelentik, hogy ott meghalt a város legöregebb 
lakója, V i n i á r e k Vencel Mihály, életének 
106-ik évében. Unokája, Kappel Vilmos ügy­
véd, mink tüzértiszt a przemysli várban van 
és visszatértét már nem várhatta meg a szép 
kort ért öreg ember, akit igen nagy részvét 
mellett temettek dl- ma délután.

— A Piac-utcán kiadó azonnal két egy­
másba nyíló külön bejáratú utcai csinosan 
berendezett szoba fürdőszobával 120 koro­
náért, esetleg külön-külön is kiadó. Bővebb 
felvilágosítást ad a kiadóhivatal.

Lászlóné, Markbreit Lajosné, Nagy Jánosné,
' Echardt Györgyné, Széli József, Tóth Fe- 
i rencné, Rosinger Erzsiké, Sncider János,
! Annyok Károly, Kárpoli Nándor, Kádár Já- 
nosné, ifj. Várkonyi Józsefné, id. Varkouyi 
Józsefné, Csurka Julia, Ferge Istvánná, Ko­
vács N„ özv. Varga Istvánné 1—1 kor., Nagy 
Fcrencné 80 fillér. Kovács András, Nagy Er- 
yséhet 60—60 fillér. Bihari Kató, Klein N„ 
Dómján Lajos és János, Dómján Jánosné, 
Pap István. Kocsis Károly, Sándor Mariska 
50-50 fillér, Csengeri Erzsiké. A. György, 
Farkas Jánosné, Demjén N., Lukács Mihály- 
né, Liptai Gyuláné, Szűcs Istvánné 40—40 fil­
lér, Kis Ernöné, Luczi István, Szabó József, 
Szabó Endréné, Balló Mihályné, Szabó Ist­
ván 20—20 fillér. Daku Mihályné, M. Sarol­
ta. Kurucz István, Sziics János, Kóji Jánosné 
30—30 fillér, összesen 42 korona 50 fillér.

Dalmy Károlyné gyűjtése: özvegy 
Kovács Lászlóné. Dalmy Károlyné, Nagy 
Gyuláné, Borsos Istvánné 2—2 kor., Nagy 
Ilonka, Varga Ferenc, Nagy Ferencné, Dal­
my Imréné, Dalmy Irénke 1—1 kor.

Soly mosi Anna gyűjtése: Nagy 
Gvula, püspöki Lajos, Mtillner Róbert. Rozó 
Jánosné, Sarkad! Ferenc, Olvashatatlan, Tö­
mör Jánosné, Mihalovits Jenő, Kovács Ala­
dár I—1 kor.. Harsány! Imréné 80 fillér. Sár­
közi Erzsiké, Szabó Ferenc 60—60 fillér, Po- 
lacsek Sándor, Szabó Imréné. Pénzes Zsig- 
mond 50—50 fillér.

Ä debreceni segítő-akció
Téli ruhát a katonáknak

A hadsegélyző hivatal a következő sorok 
közlésére kért föl bennünket:

E liónap folyamán városunkból több 
század katonaság indul a harctérre. A hadse- 
gétyző hivatal felszólítást kapott, hogy a csa­
patokat meleg ruhával lássák el. Amennyi­
ben csupa debreceni és hajdumegyei fiúról 
van szó, felkérjük a közönséget, hogy e célra 
szánt úgy természetbeni, mint pénzadomá­
nyaikat kegyeskedjék a hadsegélyző hiva­
talba (megyeház, I. emelet) mielőbb felktil- 
deni. A közönség már eddig is igen szépen 
adakozott. A mai nap folyamán a következők 
voltak szívesek pénzadományaikat a hadse­
gély zőbe beadni: Szentkirályi Tivadar 25, 
Fáik Lajos 25, Fürst Ödön 25, Debreceni Első 
Takarékpénztár 100, Debreceni Kölcsönös 
Segélyző Egylet 50, Debreczeni Lajos 25 ko­
rona.

Téli ruhaneműt küldtek a hadsegélyző 
hivatalba: Seszták Jánosné, Weszprémy 
Barnáné, Schmidt Sománé, Horovitz Zsig- 
mondné. Debreceni Szent Ferenc III-ik rendi 
tagok, Kontsek Kornél. Cseh Jolán, Németh 
Eszter.

Az Árpád-téri parochiális k ö r- 
b e n a katonák meleg ruhával ellátására 
adakoztak:

Menyhárt Lászlóné gyűjtése: Ká­
dár Imréné, Molnár Mihály 2—2 kor.. Tava­
lyi István, Katona Péter, Kónya Sándorné, 
Mayer, Molnár István. Porcsin Jánosné, Ko­
vács Károly, Kolozsvári Jánosné 1—1 kor., 
Révész Rózsi, Helmeczi József, Reszt József­
né 50—50 fillér, Fabró András. Mester Ist­
vánné, Nagy Lajos, Jobbágy Imre, Nagy Fe­
rencné, Magyar Lajosné, Törő Matild 40—40 
fillér, Pál Lajos, Kozma Györgyné, Gacsárdi 
Lajosné 30—30 fillér. Gács Mórné, Csapó Ju­
liska, Nagy Lajos, Tóth Lajos, Tani Sándor, 
Dalmi Józsefné. Takács Esztike 20—20 fillér, 
László Árpádné 10 fillér. Több, magukat meg 
nevezni nem akarók (N. N.) adományával 
együtt 21 korona 50 fillér.

Sallay Zsuzsika gyűjtése: özv. 
Kiss Gyuláné 4 kor., Gere Mihály és neje, 
Lovas Imre, Fekete Istvánné 2—2 kor., özv. 
Sallay Sándorné, Rékási Juliánná, Bereczki

31 %>e6reczeni 

8iső Fafiaréfipénztár

igazgatósága ezúton hozza 
mindazon ügyfeleinek tu­
domására, akik az intézet­
nél hadi-kölcsön kötvé­
nyeket jegyeztek, — hogy

a szabad darabokról kiállított Ide­
iglenes elismervény ek

a hivatalos órák alatt a 
pénztárnál a Tanúsítvány 
illetve Elismervény beszol­
gáltatása esetén a mai nap­
tól kezdve már kiadatnak.

A Magyar Szabadalmazott Patkó­
gyár RészvónytAr 8ae6.gr igazgatósága, 
felügyelő-bizottsága ás tisztviselői kara 
mély megiltetődéssel tudatja, hogy a 
lársaság főkönyvelője

VÁMOS MIKLÓS ur,
a cs. és kir. 37-ik gyalogezred tartalé­
kos hadnagya 1914. évi november hó 
26-án délelőtt Szerbiában, Konatice mel­
letti csatában hősi halált balt. 

Megbízható és szeretett tisztviselőnk 
dicső életét 33 éves korában mint 4 
hónapos házas vesztette el a haza vé­
delmében ; kegyelettel fogjuk emlékét 
megőrizni!

Borsó, Lüiieee. Bab, I
mait hányni bosseln! 
jjsliva, esMtott síid és vaj 
hab, szárított é>i conserv 
borsó kapható a Deutsch- 
fizietekben.

Zománc
ümtábla megrendelhető 
í off man és Kronovltz 
cégnél Píaou. 49.

Biénvlgnetta
ezrenként olcsón kap­
ható Piac-utca 49. szám 
alatt.

SäB6BDI PAPRIKA
különlegességek óriási 
raktál a LINDENFELD J. 
JENŐ fűszer- és gyarmat­
áru nagykereskedésében 
pénzügyi palota. Telefon 
79. r.r..

Lakbérleti smbtiyiat 
kiadó cédulák bármilyen 
felírással kaphatók a ki- 
adóhivatalban.

HADMENTES
25 éves fiatalember 
irodába ajánlkozik.
A magyar és né 
met nyelvet szó­
ban és ir sban 
tökéletesen bír­
ja. Cim a ki­

adóban .

1 KIADÓ
to a Piacon kétkfilön- 

i ejáratu, egymás­
ba nyíló, elegán­
san berendezett ::

UTCAI
Eai'ucédnlák

bármilyen felírással kap- SZOBA
hatók a kiadóban

esetleg külön - kü­
lön is, fürdőszobá­
val. Értekezhetni 
Bika-épület II. em. |

Tábori borítékok
2 fillérjével kaphatók a 
kiadóhivatalban.

Makulatur papiros
kapható a kiadóban.

2rsz . n. lukásbflu. I

MYILTltM

Fog-Krém

Szájviz

KoronaPaßtaff«

Ma utoljára I
A vUágblrtt „Dans- 
Ktnojtraph11 mestar- 

mtive I

ÄROBBANÁS
Dráma 8 felvonásban.
Főszereplők: E. Zan­
genberg és F.dith Psy- 

lander.

Általános hetiszemle
Aktuális felvételek.
Tilos a dohányzás
Kacagtató.
Felejthetetlen csónakázás
Humoros.
A szerelem találékony
Bohózat.

Előadások este 5 órától rendes helyárakkal 
Folytatólagos bemenet.

DEBBECZEN.Klstemplombaiiár
■ A J D V VARMEGYE SZÁLLÍTÓI.

Vászon kész fehérnemű 
Menyasszonyi kelengye 
Női divatáruház 
Külön szőnyegosztály

Szabott árak.
Meghívó.

A Telekértékeettő R.-t. f. hó 25-én d. u 5 
órakor a Bankegyesület R.-t. helyiségében (Piac-u. 
72.) rendkívüli közgyűlést tart az alábbi tárgy- 
sorozattal :

1. Alapszabály módosítás.
2. Egy lemondott igazgatósági tag helyének 

választás utján való betöltése.
Ezen rendkívül közgyűlésre a t. részvénye­

sek azzal hivatnak meg, hogy az alapszabályok ér­
telmében a közgyűlésen csak azok a részvényesek 
vehetnek részt és élhetnek szavazattal, akik részvé­
nyeiket 3 nappal a közgyűlés napja előtt a Bank­
egyesület pénztáránál letétbe teszik.

A város legforgalma­
sabb helyén egy tel­
jesen berendezett :::

fodrászüzlet
azonnal bérbeadó.
Bővebb értesítést ad 
a Piac-utca 72. szám 
alatti házmester.


